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 آید.  میزان قند خون افراد به دست می گلوکزسنج یا گلوکومتر به وسیله دستگاهی به نام  (1

 خوانند!آن می نمایشگر داده شده و عدد مربوط به قند خون را از روی تماس ای از خون بیمار های دیجیتالی آن نوار دستگاه با قطره در نمونه   (2

 است.  لیتر گرم بر دسیمیلی 140کمتر از و دو ساعت بعد از غذا لیتر گرم بر دسیمیلی  72  ـ 108محدوده میزان قند خون طبیعی در شرایط ناشتا در در یک فرد سالم،   (3

بود؟  ارتباطی  تصور کنید روزی تمام وسایل   آیا اداره کردن آن شهر ممکن خواهد  توان  آیا می  خیرمثل تلفن، اینترنت و رادیو در یک شهر قطع شود. 
 خیر مردم شهر رساند؟همه  توان یک خبر را به اطلاع آیا می خیرکرد؟ هماهنگ قرار دارند، با یکدیگر نزدیک ا ی دور شهر را که در فواصل مختلف های  بخش

های  از دستگاه یکی  ،  دستگاه عصبیباشند. در فصل اول دیدیم که  مستقل  از یکدیگر  توانند  نمیها  یاخته  ،هاسلولیجانوری بر خلاف تک   پریاختگاندر  
شویم و خواهیم دید که چگونه  آشنا میشیمیایی  . در این فصل، با ارتباطات  ندارد های بدن ارتباط  یاختهتک  تکبدن است. اما دستگاه عصبی با  ارتباطی  

 شود. از فرایندهای بدن توسط آن انجام می بخش مهمی
 ها ها در پرسلولینکاتی در مورد ارتباط سلول

 نوع هستند: دو های مختلف بدن در جانوران بخشدهنده ارتباط های دستگاه

 !ها ارتباط داشته باشد تک سلولبا تک تواند نمی کند. این دستگاه برقرار می سریع به صورت مختلف هایی از بدن را در فواصل : که ارتباط بخش عصبیدستگاه   (1

تک تکتواند با دستگاه عصبی میخلاف  برریز کند. دستگاه درون در بدن برقرار می آهسته بدن را به صورت نزدیک و دور های : که ارتباط بخشریزدرون دستگاه   (2

 ها ارتباط داشته باشد! سلول
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را در برقراری    هاهورمون یی مانند  هامولکولکنند. در این گفتار، نقش  بدن را برقرار مینقاط مختلف  بین  ارتباط  های عصبی  در فصل اول دیدیم که یاخته
 خواهیم دید.  های مختلف بدنهای بخشبین سلول ارتباط

   پیک شیمیایی
یاخته کند  میدریافت  ای که پیام را  کند. یاختهمیمنتقل  از جایی به جای دیگر بدن    راپیامی  که    پروتئینی یا غیر پروتئینیمولکولی است    پیک شیمیایی

 نام دارد. هدف
فضای را ترشح و وارد  پیک    ،ابتدا سلول ترشح کنندهرساند؟  به یاخته دیگر نمیاشتباهی  کند و پیام را  ها پیدا مییاختهانبوه  یاخته هدف را از میان  چگونه  پیک،  

 د.  نبه سلول هدف برسعبور از خون های پیک پس از کند، ممکن است مولکولمیبین سلولی 

تواند تأثیر بگذارد که گیرنده ای میبر یاختهتنها  مولکول پیک،  (.  ۱دارد )شکل    ایگیرندهیاخته هدف، برای پیک  
   است. یاخته هدف آن را داشته باشد و این یاخته، همان 

تقسیم    رددورب    و  رد ب  كوتاهدو گروه  ها را به  کند تا به یاخته هدف برسد، پیکطی میکه پیک  مسافتی  بر اساس  
 کنند. می

 

 .کندمی ایجاد تغییر آن در هدف یاختۀ غشایسطح  در خود اختصاصی گیرندۀ بر اثر طریق از پیک (1 شکل
 
 

 رد ب  های كوتاهپیک 
رد، چنان که از نام آن پیداست، بین یاختهپیک کوتاه به عنوان  با هم فاصله دارند.  حداکثر چند یاخته  اند و  همنزدیکی  کند که در  هایی ارتباط برقرار میب 

رد است. این پیک از یاخته یک پیک کوتاه  ،ناقل عصبی مثال  کند. میاثر ای همایهپسیاخته  ترشح و برای همایهپیشب 
 

رد های دورپیک   ب 
رد پیکهای دورپیک های  پیک  هاهورمون   به عنوان مثالکنند.  منتقل میدور  ای  شوند و پیام را به فاصلهوارد میجریان خون  هایی هستند که به  ب 

ردند )شکل  دور    (.۲ب 
 . ناقل عصبییک نه آید، به شمار میهورمون کنند؛ در این صورت، این پیک یک  ترشح میخون پیک شیمیایی را به  عصبی های یاختهگاهی 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 شوند. های پیک در فضای بین سلولی ریخته میانجام شده است و مولکولاگزوسیتوز مورد سه در هر . عصبی ناقل و هورمون مقایسۀ (2 شکل

 شیمیاییهای پیکنکاتی در مورد 

 کند.  منتقل می   از جایی به جای دیگر بدن که پیامی راغیر پروتئینی یا پروتئینی مولکولی است  (1

 شوند.ریز به فضای بین سلولی ترشح می های دروناز سلول یا سلولاگزوسیتوز های شیمیایی با فرآیند پیک  (2

 گذارند. های هدف تأثیر می ، روی سلول خونجریان یا پس از انتقال به وسیله مستقیم  های شیمیایی یا به طور  پیک  (3

 .نام داردهدف  سلول دهد،و به هورمون پاسخ می   کندی که پیام را دریافت میسلول  (4

 دارد.  پروتئین از جنس همواره  !(نه مشابه) مکملو اختصاصی ای هدف، برای پیک گیرنده  سلول  (5

 . قرار داشته باشد سلول هدف درون هستهیا  درون سیتوپلاسم، سطح غشای سلولیتواند در گیرنده می  (6

 کنند. تقسیم میرد  دوربُ ورد بُکوتاه گروه دو ها را به هدف برسد، پیک  سلولکند تا به طی می بر اساس مسافتی که پیک   (7
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 بُرد کوتاه هایپیک+ 

 .  دارند فاصله  هم با سلول چند حداکثر  و  قرار داشته هم  نزدیک در که  کندمی  برقرار  ارتباط هاییسلول بین :تعریف × 

 . است بُردکوتاه  پیک یک ،عصبی ناقل: مثال× 

 . کندمی  اثر  آنبر  سیناپسیپس سلول غشای سطح گیرنده به اتصال از پس و  ترشح سیناپسیپیش سلول از اگزوسیتوز فرآیند  با پیک اینـ 

 بُرددور هایپیک+ 

 .  کنندمی  منتقل  دور ایفاصله به  را پیام  و شوندمی  وارد خون  جریان به که هستند هاییپیک  :تعریف × 

 شوند.ریز به درون خون وارد می های درون بُرد هستند، زیرا از سلولدور  هایپیک هاهورمون: مثال× 

  عصبی! ناقل یک نه آید،می  شمار به  هورمون صورت،  این در کنند.می  ترشح خون  به را شیمیایی پیک ،عصبی هایسلول گاهیـ 

 شود.ترشح می  ضد ادراریو توسین اکسیهای هورمون واقع هستندپسین   هیپوفیز در که هیپوتالاموس هاینورون  آکسون پایانه از* 

 د. شومی  ترشح  نفریننوراپیو  نفرین  اپیهای  هورمون،  کلیه  فوق  غدد  مرکزی  بخش  در  واقع  سمپاتیک  های حرکتی اعصابپایانه نورون از    *

 ! شوندمی  خون وارد!  کتاب شکل اساس بر چون شود،می   محسوب برددور  پیکهم  هاماستوسیت از  شده ترشح هیستامینـ 

 !  شوندمی محسوب برددور هایپیک  از هم  التهاب فرآیند  در ماکروفاژها و هامویرگ  دیواره از شده  ترشح شیمیایی هاییکپـ 

 گذارند. می  تأثیر دیگری هایسلول روی چون! شوندمی محسوب  دوربرد شیمیایی پیک ! نوعیورود به خوندر صورت   نیز را هااینترفرون ـ 

 های بدنغده 
 شوند.  ترشح می ریزهای درونیاختهاز  هموارهها هورمون

 صورت در بدن یافت شوند:  دو توانند به می  ریزهای درون یاختهاین 

صورت    (1 به  است  اندام  پراکندهممکن  یاختهدر  این  مثال  شوند.  دیده  قبلاا ها  را    ها 
به  دوازدهه و معده   در ریزدرون هایدر سال گذشته خواندیم که یاخته  ایم. مثلاا دیده

   کنند.را ترشح میسکرتین و گاسترین ترتیب، هورمون  

یاخته(  2 است  درونهمچنین ممکن  به صورت  های  را  این    مجتمعریز  در  که  یافت 
 دهند.  را تشکیل میریز غده درونصورت،  

 
 

 ریز ریز و برونغدۀ درون ـ ۳شکل 
 ریزریز و برون مقایسه غده درون 

   .شود وارد میها درون مویرگخون به  !غشای پایهو  مایع بین سلولی بور از  پس از ع ریزغده درونترشحات  :ریزدرون غده ( 1
 (. ۳ )شکلد نکنصورت خارج میدو به  ترشحات خود راریز برون غده  :ریزرون بغده ( 2

 مانند واقع در مجرای گوش و ... کند، مانند غدد عرقی، غدد ترشح کننده ماده مومبدن ارسال می سطحبه مجرایی از طریق   ترشحات خود را:  اول + روش 

   پروستات، وزیکول سمینال، غدد پیازی ـ میزراهی، غدد مخاطی، مانند غدد بزاقی، غدد گوارشی ریزدبدن میحفرات  به درون  را ترشحات  یا: دوم+ روش 
یاختهمج درون هاموع  پراکنده  درون  ریزی  غدد  هورمونو  و  را  ریز  آنها  درونهای  به    نامند. می  ریزدستگاه  دستگاه    ،عصبی دستگاه  همراه  این 

   . بینیدمی  ۴  ریز را در شکلاز غدد دستگاه درون  !(نه همه)   تعدادی دهند.  پاسخ میبیرونی  و  درونی  های  کنند و نسبت به محرک میتنظیم  های بدن را  فعالیت

 
 
 

 ( اصلی)غدد  ریزاز غدد درون تعدادی ـ 4شکل 
 هستند.  چهار عدد و غدد پاراتیروئید یک جفت ها و غدد فوق کلیوی ها، تخمدان هستند. بیضهمنفرد ها این غدهاغلب  : تعداد  (1

 غدد بدن هستند.  ترین پائینو غدد جنسی بالاترین فیز غده اپی: ارتفاع (2
 : غدد مختلف در جاهای مختلفی از بدن قرار دارند: موقعیت (3

 قرار دارند.  مغزفیز، هیپوفیز و هیپوتالاموس در اپی: مغزدر + 

 قرار دارند.  گردنغده تیروئید و غدد پاراتیروئید در ناحیه  : گردندر ناحیه  +

 قرار دارند.  و پشت جناغ و نایسینه غده تیموس در : سینهدر ناحیه + 

 ند. قرار دارمحوطه شکم غدد فوق کلیوی، پانکراس و تخمدان در : شکمدر محوطه + 

 قرار دارند. کیسه بیضه از بدن و درون  بیرونها در بیضهبدن: بیرون در + 

 هابیضهو پانکراس  ! مانند ریزبرون هستند و هم دارای بخش ریز درونهم دارای بخش   غددبرخی از این : هابخش  (4
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   ریزهای درونسلولنکاتی در مورد 

 .  شوندی ترشح م زیردرون  یهااز سلولهمواره ها هورمون  (1

 گروه هستند:  دو  ،بافتنوع از نظر ریز درونهای سلول (2

 فیزاپی غده فوق کلیه و مرکزی ، بخش هیپوتالاموس: مانند عصبیبافت + 

 ریز بدن و غدد درون  ی پراکنده ها سلولبقیه : مانند پوششیبافت + 

 صورت در بدن یافت شوند:  دو توانند به می ریزی پوششی درونهاسلول× 

 ها در اندام پراکنده به صورت ـ 

 :  مثال* 

    است  معده  این هورمون خود  هدف  د. اندام  شو(، ترشح میریز واقع در نزدیکی پیلورغدد برون )معده    این هورمون از:  گاسترینهورمون

 . شودمی  پپسینوژن و  معده اسید  ترشح افزایش که سبب

    است که باعث  لوزالمعده  این هورمون  هدف  . اندام  شودترشح می  (بیشتر از دوازدهه)  روده باریکاین هورمون از  :  سکرتینهورمون

 شود.  از آن میکربنات بیترشح افزایش 

    ترشح خون درون به های آنها!(همه سلولنه  )  کبد  و کلیه هایسلول از ایویژه  گروه توسط هورمون این:  اریتروپویتینهورمون 

 . کند  زیاد را قرمز هایلبولگ تولید  سرعت تا شوداست.که باعث می  استخوان قرمز! مغز اندام هدف آن و شودمی

 اما.  کند جبران را قرمز هایلبولگ تعداد معمولی کاهش تا شودمی  ترشح کم مقدار به  طبیعی طور به هورمون این :نکته

 ،خونیکم  در حالت این که یابدمی افزایشداری  یمعن طور به  هورمون این مقدار ،خون اکسیژن مقدار  کاهش هنگام

  .دهد رخ است ممکن  ،ارتفاعات در گرفتن قرار یا طولانی هایورزش  ،قلبی و تنفسی هایبیماری

    هورمونHCG  :جالب  و    ترشح شده)جنین(،  بلاستوسیست  در  تروفوبلاست  یا  بیرونی  های واقع در لایه  برخی از سلول  این هورمون توسط

و  قاعدگی  از  جلوگیری  و  پروژسترون  ترشح هورمون  تداوم  جسم زرد، حفظ اثر نموده و باعث  جسم زرد  شده و روی خون مادر  که وارد  این

 شود.مجدد میگذاری تخمک 

  توان گفت:  بنابراین می 

  شوندمی ریز ترشح  های درونها از سلولهورمون همواره . 

  اندنشده ریز واقع ریز در درون غدد درون های درونسلولهمواره! 

 ریزصورت غده درونیا به مجتمع به صورت  ـ 

ریز بدن غدد درون بقیه  درواقع  ریزهای درون سلول: مثال* 
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های  ریز و هورمونکند. در این گفتار، غدد درونتنظیم میها  هورمونهای بدن را به وسیله  اند، فعالیتاز آنمهمی  بخش  ها  غدهریز که  دستگاه درون 
   کنیم.آنها را در انسان بررسی می

 

 هیپوفیز 
تقریباا  اندازه یک    غده هیپوفیز  با  نخود  به  و  هیپوتالاموس  به  ای  ساقهاست 

و کف جمجمه ، در استخوانی از گودیاین غده درون یک (. ۵متصل است )شکل 

همانند  این غده    جای دارد.  ساقه مغزهیپوتالاموس و جلوی  مانند  قیف متصل به بخش  

سه  غده هیپوفیز  شود!  های جمجمه محافظت می و استخوان مننژ  های  مغز به وسیله پرده 
که  بخش   بخش  نامیده میپسین    ومیانی  ،  پیشیندارد  عملکرد  در  میانی  شوند. 

 است. نشده انسان به خوبی شناخته 
 
 
 

 

 غده هیپوفیز   ـ5شکل 
 بخش پیشین 

   د. کن میترشح    هورمون  نوع  شش،  مهارکنندهو  آزادکننده  های  یعنی هورمون  هیپوتالاموس   ترشح شده از   هورموندسته  دو    تحت تنظیم  غده هیپوفیز،  بخش پیشین

ترشح   مهاركنندهو    آزادكنندههایی به نام  دارد و هورمونارتباط    غده هیپوفیز  پیشینبا بخش    مستقیمبه طور    خونیهای  رگهیپوتالاموس توسط    واقعدر  
ترشح آنها متوقف  شوند  سبب می مهارکننده  های  هورمونکه  در حالی،  ترشح شوند های بخش پیشین  شوند هورمونباعث می  آزادکنندههای  هورمون  کند کهمی

   بر عهده دارد.ها تنظیم ترشح سایر غده. به همین دلیل، غده هیپوتالاموس نقش مهمی در شود
   عبارتند از: های هیپوفیز پیشینهورمون

 رشد ( هورمون 1

 پرولاکتین ( هورمون 2

   محرک تیروئید( هورمون 3

 محرک فوق کلیه ( هورمون 4

 LHمحرک غدد جنسی ( هورمون 5

  FSHمحرک غدد جنسی ( هورمون 6
رشد هورمونهورمون  از  یکی  بخش  ،  رشد  پیشین  های  با  که  است 

ران، درشت  درازهای  استخوانطولی   نازکمانند  و  نی،  زیرین  زندهای  بازو،  نی، 

انگشتان نیز  و  را    ،زبرین  قد  در  میافزایش  اندازه  سر  دهد.  دو  نزدیکی 
دراز،  استخوان غضروفی  های  که  دو صفحه  دارد  رشدوجود  نام   صفحات 

 .  ( ۶دارند )شکل 
 
 

 

   استخوان رشد چگونگی و دراز هایاستخوان در رشد صفحات ـ 6 شکل
 افتد: اتفاق زیر می  دو با تقسیم سلولی

 د. کننتولید می غضروف جدید  بنیادی، هایسلول ، سر استخواندر سمت   (1
 د. کننتولید می استخوان جدید  بنیادی، هایلول ، س استخوانتنه سمت در   (2

تقسیم شده و  های استخوانیآیند، یاختهپدید میجدیدتر  های  شوند. همچنان که یاختهمیتقسیم  در این صفحات  غضروفی  های  یاخته   جانشین   هم 
تبدیل  ، صفحات رشد از حالت غضروفی به استخوانی  بعد از بلوغ . چند سال  کندرشد میشوند و به این ترتیب، استخوان  میتر  قدیمیهای غضروفی  یاخته
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»صفحات رشد  گویند  شود و میمیمتوقف  در این حالت، رشد استخوان    .شودنمیصفحه رشد، سلول غضروفی یافت    به عبارت دیگر بعد از بلوغ در محل   شوند. می
 قد را افزایش دهد. تواند میاند، هورمون رشد . تا زمانی که این صفحات بسته نشدهاند«بسته شده

تولید  به    داردار و جفت گذار، کیسه تخم   پستانداراندر    راغدد شیری  این هورمون،    تولد نوزاد،  یا  گذاری!تخماز  پس  بخش پیشین است.  دیگر  هورمون    پرولاكتین 
 های تولید کننده شیر در پستان هستند.  آن سلولهدف بنابراین اندام   دارد.وامیشیر 

)همانند نقش هورمون   دستگاه ایمنیمبنی بر نقش این هورمون در  روزافزونی  شواهد  اکنون  همین است. اما  تنها  شد که کار پرولاکتین  تصور میها  مدتتا  

های محرک غدد  همانند هورمون  ، این هورمونمردانبه دست آمده است. در    (آلدوسترونو  ضد ادراری  های  )همانند نقش هورمون  حفظ تعادل آبو    (تیموسین

 نیز نقش دارد. دستگاه تولیدمثل فرایندهای تنظیم در  تستوسترونو نیز هورمون   FSHو  LHجنسی یعنی 
 دهند.  بخش پیشین را تشکیل میهورمون باقی مانده چهار ، غدد دیگر های محرکهورمون

شوند! به طور غیر مستقیم  میصادر  از هیپوتالاموس  های آزادکننده و مهارکننده  توسط هورمونکه  دستوراتی  تحت    دانیم، بخش پیشین غده هیپوفیز طور که می همان

 نوع هستند: چهار ها این هورمونکنند. میتنظیم را سایر غدد ها فعالیت با ترشح این هورمون  بخش پیشینگذارد. نیز اثر می دیگر روی غدد 

را ترشح    4Tو    3Tتیروئیدی یعنی    هایاین غده تحت اثر هورمون محرک تیروئید هورمونکند؛  میتحریک  را    تیروئید، فعالیت غده  محرک تیروئیدهورمون    (1

 است! اثر بیتونین نموده و روی دیگر هورمون ترشح شده از تیروئید یعنی کلسی

 .شودمیکورتیزول  و آلدوسترون  های و باعث تحریک ترشح هورمون گذاردفوق کلیه تأثیر می غده  قشریبخش  روی  فوق كلیه غده محرک   هورمون (2
و )3 تاین هورموننام دارند،    FSHو    LHکه    های جنسیمحرک غدههای  هورمون  (4(  با  فرایندهای  أها  بر همه  جنسی  های  کار غده،  تولیدمثلثیر 

 کنند. میتنظیم ( را بیضه و تخمدان )
 

 بخش پسین 
در واقع، این بخش محل   سازد.هورمونی نمیهیچ    و بنابراینندارد  ای  هیپوفیز، ساختار غده   بخش پسین

نورون  قرار گرفتن   نوع  نورون پایانه آکسون دو    های بخش پسین درهورمون  های هیپوتالاموس است.از 
اند  ساخته شده  ایجسم یاختهها که در  شوند. این هورمونتولید میهیپوتالاموس  های عصبی  یاخته

، که در سال  ضد ادراریهای  هورمون به نام  دو  (.۷رسند )شکل  به بخش پسین میها  آسهاز طریق  
  های جسم سلولی نورونشویم، در  با آن آشنا می  ۷، که در فصل  توسینکسیا  قبل با آن آشنا شدیم، و  

  شوند. می ترشح به خونو ذخیره ، بخش پسینو در هیپوتالاموس ساخته 
  !کندمی ولی دو نوع هورمون ترشح  کندنمی که هورمون تولید خش پسین هیپوفیز با این: بچالشینکته 
 هیپوتالاموس با هیپوفیز پسین بخش ارتباط ـ7 شکل

آکسون آنها به هیپوفیز    نوع نورون! واقع در هیپوتالاموس تولید و از طریق پایانهدو  نوع هورمون به وسیله جسم سلولی دو  

 . شوندمی وارد پسین 

 س غده! هیپوتالامونکاتی در مورد 

 :نقش داردشیمیایی و عصبی  در تنظیم هستند نورون های ترشح کننده آن، است و سلولمغز این غده! که بخشی از  : وظیفه  (1

   خوابتنظیم و گرسنگی تنظیم ، تشنگیتنظیم ، فشار خون تنظیم ، ضربان قلبتعداد ، تنظیم دمای بدنتنظیم : عصبیتنظیم + 

 خون  و در نهایت به درون مایع بین سلولی خود به  پایانه آکسون از طریق های زیر هورمون ترشح : شیمیایی+ تنظیم 

 شود. های این غده می ترشح هورمون باعث رسیده و پیشین به هیپوفیز باب هیپوفیزی : از طریق سیاهرگ آزادکنندههای هورمون × 

 شود.های این غده میترشح هورمون مانع رسیده و  پیشین  به هیپوفیز باب هیپوفیزی : از طریق سیاهرگ مهارکنندههای هورمون × 

 شود.می ترشح و  ذخیره  رفته و در آنجا ن پسیها به هیپوفیز نورون : از طریق پایانه آکسون توسیناُکسیهورمون × 

 شود. می   ترشحو ذخیره رفته و در آنجا پسین ها به هیپوفیز نورون  : از طریق پایانه آکسونضد ادراریهورمون × 

 برسند. هدف های گذرند تا به سلولمسیر مختلف می دو های فوق از : هورمونجاییجابه مسیر    (2

 رسانند.  می پیشین  های هدف یعنی هیپوفیز  هیپوتالاموس و هیپوفیز پیشین به سلولبین    هیپوفیز  باب  سیاهرگاز طریق  مهارکننده  و  آزادکننده  های  هورمون+  

 . کنندنمیعبور عمومی و ششی خون گردشهای هدف از برای رسیدن به سلولهای آزادکننده و مهارکننده هورمون× بنابراین 

 .  رسندمیهای هدف خود به سلولعمومی و ششی خون پس از گذشتن از گردشضد ادراری و توسین اُکسی هایهورمون+ 

   غده هیپوفیزنکاتی در مورد  

 . استنخود به اندازه یک  تقریباً: اندازه  (1

 .  متصل است  مغز به هیپوتالاموسای ساقه : این غده به وسیله ارتباط با مغز   (2
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 دارد.   و جلوی ساقه مغز قرارهیپوتالاموس مانند پائین و متصل به بخش قیف کف جمجمه  استخوان از  درون یک گودی: موقعیت  (3

 شود! محافظت میجمجمه های و استخوان مننژ های : این غده همانند مغز به وسیله پرده محافظت  (4

 شوند. نامیده می پسین هیپوفیز   و میانی هیپوفیز  ، پیشینهیپوفیز بخش دارد که  سه غده هیپوفیز : هابخش  (5

 کند. نوع هورمون ترشح میشش های آزادکننده و مهارکننده، این بخش تحت اثر هورمون: پیشین هیپوفیز+ 

 هیپوتالاموسبا  هیپوفیز بخش پیشینارتباط × 

   .با بخش پیشین ارتباط دارد مستقیم به طور  های خونیهیپوتالاموس توسط رگـ 

   .کندمی دریافت را مهارکننده  و  آزادکننده  هورمون دسته دو ،هامویرگ  تشکیل از پس هیپوتالاموس به ورودی سرخرگ* 

 . دهدمی  تشکیل را هامویرگ  و  شده هیپوفیز پیشین بخش وارد  مستقیم طور به ! شش و قلب عبور از  بدون  باب هیپوفیزی سیاهرگ* 

 کنند. ! ترشح میتعداد زیادی هورمونهای هیپوتالاموس نورون  آکسونپایانه ـ 

 شوند. می  تقسیم مهارکننده های هورمون و آزادکننده های هورمون  دسته به نامدو ها به این هورمونـ 

 شود.  متوقف ، یا اینکه ترشح آنها  شوندهای بخش پیشین ترشح  شوند هورمونباعث میبه ترتیب  هااین هورمونـ 

   ها بر عهده دارد. غده سایر ترشح تنظیم  به همین دلیل، غده هیپوتالاموس نقش مهمی در  ـ 

 .  گذارندمی  اثر  این غده ریزدرون هایسلول  روی و   شده خارج هامویرگ  از  مهارکننده  و  آزادکننده هایهورمون ـ در هیپوفیز پیشین 

 گردند.برمی  قلب به زبرین سیاهرگ بزرگ طریق  از هیپوفیز خروجی سیاهرگ تشکیل  از پس  و  شده ها مویرگ وارد گانهشش هایهورمونـ 

   .برسد هدف هایسلول به  نهایت در و  شده عمومی خون گردش وارد ، آئورت و قلب،  شش از عبور از پس هااین هورمونـ 

 .  رسندمی  هدف هایسلول به ششی خون گردش و  قلب از گذشتن  بدون مهارکننده  و  آزادکننده هایهورمون بنابراینـ 

 افتد. اتفاق می  ،کبد به  شده وارد گلوکاگون و انسولین هایهورمون نظیر این پدیده هم در مورد *

 . رسندمی  هدف هایسلول به ششی خون گردش دستگاه از  عبور بار یک و  قلب از  عبور! بار دواز  پس هاهورمون  بقیه است بدیهی* 

   .کندترشح می  هورمون نوع  شش، آزادکننده و مهارکننده دسته هورموندو  تحت تنظیماین بخش  : غده هیپوفیز بخش پیشینی هاهورمون × 

  هورمون رشد 

 .  دهدمی  افزایش را  قد اندازه  دراز، هایاستخوان  طولی رشد با  ـ

 .  دارند نام رشد صفحات  که دارد وجود غضروفی صفحه  دو دراز، هایاستخوان سر دو نزدیکی در *

  شودمی  تولید  جدید  استخوانی  هایسلول  تنه  به   رو  سمت  در  و   جدید  غضروفی  هایسلول  ،استخوان  سر  به  رو  سمت  در . 

 .اندشده  تشکیل غضروف کننده  تولید بنیادی هایسلول و غضروف  از  کامل طور به صفحات این *

  سازندمی  جدید   غضروفی هایسلول استخوان،  سر دو سمت به و طرف دو از بلوغ  زمان  تا این صفحات  . 

 کنندمی  ترقدیمی  غضروفی هایسلول جایگزین را جدید استخوانی هایسلول دراز، استخوان تنه   به رو سمت در  . 

 . شودمیمتوقف  شده و رشد  بسته  رشد صفحاتو   تبدیل  استخوانی به  غضروفی   حالت  از رشد صفحات بلوغ، از  بعد  سال چند  *

 هورمون پرولاکتین 

 .  کندوادار می  شیر  تولید به  پستانداران، همه انواع در را شیری  غدد هورمون، این ،نوزاد تولد یا! گذاریتخم  از پسـ 

 . شودمی  هاپستان   از  شیر  خروج  باعث  صاف  هایماهیچه   روی  بر  با اثر  توسیناُکسی  ترشح  و  نوزاد  توسط  مادر  پستان  مکیدن  *

   پرولاکتین کارهای دیگر  ـ

 تیموسین هورمون نقش همانند ایمنی دستگاه در نقش *

 آلدوسترون  و  ضد ادراری   هایهورمون نقش همانند آب  تعادل حفظ *

 تستوسترون  و LH، FSH هایهورمون  همانندمردان  درتولیدمثل  فرایندهای تنظیم *

  3تیروئیدی یعنی  هایهورمون  ،هورمون این تحت اثرتیروئید  غده   :تیروئیدغده  هورمون محرکT  4وT   کند.میرا ترشح   

 است! اثر بیتونین روی دگر هورمون ترشح شده از تیروئید یعنی کلسی: هورمون محرک تیروئیدی چالشینکته   ـ

 د. کنرا ترشح میکورتیزول و آلدوسترون   ،هورمون این تحت اثرغده فوق کلیه  بخش قشری : فوق کلیه  غده هورمون محرک 

 غدد جنسی محرک  هورمون LH : استها تخمدان و  ها بیضهغدد جنسی یعنی  این هورمون محرک . 

  تستوسترون  هورمون و ترشح سازهای اسپرملای لوله موجود در لابه  بینابینی هایسلول تحریک: مردان در  ـ

 پروژسترون  و استروژن هورمون  دو موجود در تخمدان و ترشح زرد جسم های: تحریک سلولزناندر   ـ

 غدد جنسی  محرک  هورمونFSH : استها تخمدان و  ها بیضهغدد جنسی یعنی  این هورمون محرک . 
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 هااسپرم تمایز  تسهیل  و سازهای اسپرمموجود در دیواره لوله سرتولی  هایسلول تحریک: مردان در  ـ

 در هر دوره جنسی هافولیکولیکی از بلوغ شدن و ی درون تخمدان و بزرگ  هافولیکول : تاثیر بر روی زناندر   ـ

 غدد دیگر تاثیر غده هیپوفیز روی  × 

طور غیر مستقیم  شوند! به  های آزادکننده و مهارکننده صادر می که از هیپوتالاموس توسط هورموندستوراتی  تحت    بخش پیشین غده هیپوفیزـ  

 کنند. می تنظیم  ها فعالیت سایر غدد را  با ترشح این هورمون  بخش پیشینگذارد. به عبارت دیگر روی غدد دیگر نیز اثر می 

 است. نشده عملکرد بخش میانی در انسان به خوبی شناخته : میانیهیپوفیز + 

  .سازدنمیهورمونی هیچ  و بنابراینندارد ای این بخش از غده هیپوفیز ساختار غده : پسین هیپوفیز+ 

 است.  هیپوتالاموس های نوع نورون از نوروندو آکسون پایانه در واقع، این بخش از هیپوفیز محل قرار گرفتن × 

 شوند.  میتولید  های عصبی هیپوتالاموس سلول  به وسیله های بخش پسین هورمون × 

   . رسندها به بخش پسین میکسون اند از طریق آساخته شده ی سلولجسم ها که در این هورمونـ 

   شوند.میترشح  و  ذخیره  و در بخش پسین،  شده ساختهدر هیپوتالاموس ها این هورمون × 

 کند!نوع هورمون ترشح می دو ولی کند  نمیبنابراین بخش پسین غده هیپوفیز با اینکه هورمون تولید × 

  .شوندآکسون آنها به هیپوفیز پسین وارد می  طریق پایانه نوع نورون! واقع در هیپوتالاموس تولید و از دو نوع هورمون به وسیله جسم سلولی دو × 

 ُکند.می را تحریک غدد شیری و رحم  ای صاف موجود در های ماهیچه : سلولتوسینکسیهورمون ا   

 شود. ها بعد از زایمان! میاز پستان خروج شیر و تسهیل زایمان موجب توسین توان گفت، هورمون اکسیـ بنابراین می

تحریک شده و پیام حسی به هیپوتالاموس رفته  گردن رحم  موجود در مکانیکی های ، ابتدا بر اثر فشار سر جنین، گیرنده زایماندر فرآیند ـ 

 های هیپوتالاموس که در هیپوفیز پسین واقع هستند ترشح شود.  از پایانه آکسون نورون توسین اُکسیتا هورمون 

 شود.می تسهیل زایمان و  رحم های صاف موجود در انقباض بیشتر ماهیچه   سببمثبت این هورمون با بازخورد * 

را تحریک نموده و پیام حسی به طرف هیپوتالاموس رفته  پستان  موجود در  مکانیکی  های  مکیدن پستان توسط نوزاد، گیرنده،  تولدبعد از  ـ  

 شود.های صاف موجود در پستان و خروج شیر می و انقباض ماهیچه توسین اُکسیو باعث ترشح بیشتر هورمون 

 شود. می از آنها  خروج شیر و پستان  های صاف موجود در سبب انقباض بیشتر ماهیچه مثبت این هورمون با بازخورد * 

 شود. ادرار می کمتر هستند، موجب دفع جمع کننده ادرار های و لوله ها نفرون های لوله   با اثر بر: این هورمون ضد ادراری هورمون 

 .  شوندمی  تحریک هیپوتالاموس اسمزی هایگیرنده  خون، پلاسمای  غلظت افزایش و  بدن در آب کمبود دنبال به  ،تشنگی  فرآیند درـ 

 شود. می  پسین  هیپوفیز  در  واقع  هیپوتالاموس  هاینورون  آکسون  پایانه  از  ادراری  ضد  هورمون  ترشح  باعث  هاگیرنده  این  تحریک*  

 یابدمی افزایش هاکلیه  از آب  بازجذب  ،مرکز تشنکی به نوشیدن آب توسط تمایل این فرایندها علاوه بر  دنبال  به . 

https://t.me/mrkonkori


 80     آباد           های خرمکرمی دبیر دبیرستانحسن ویسغلام -های کنکورهای اخیر( + تستشناسی یازدهم تجربی )توضیح متن کتاب درسی + نکات مهم کنکوری جزوه طلایی زیست       

 

 غده تیروئید 
های  هورموناند از:  شوند، عبارتهایی که از این غده ترشح میهورمون(.  ۸  واقع است )شکل زیر حنجره  دارد و در  سپر  شکلی شبیه به    تیروئیدغده  
 است.تیروکسین  4Tنام دیگر هورمون تیروئیدی    هستند. 4Tو  3Tهای به نامددار دو هورمون ی  های تیروئیدی  . هورمونتونین کلسیو  تیروئیدی 

از آنجایی که تجزیه گلوکز در    کنند. میتنظیم  از طریق تنفس سلولی  را  انرژی در دسترس  و  میزان تجزیه گلوکز    4Tو    3Tیعنی    های تیروئیدیهورمون
نمو دستگاه برای    3Tهورمون  ،  کودکیو  جنینی  در دوران    هستند.ها  این هورمونهدف  ، یاخته  های بدنسلول  همگیدهد پس  های بدن رخ مییاختههمه  

 انجامد. می  ! کودکو    جنینجسمی  و  عقب ماندگی ذهنی  دستگاه عصبی و  اختلالات نمو    لازم است؛ بنابراین، فقدان آن به  مغز و نخاع!فقط  یعنی    عصبی مرکزی 
. در این حالت شودنمیگاه هورمون تیروئیدی به اندازه کافی ساخته  ، آننباشد  موجود  در غذا به مقدار کافی د  ی  اگر  

  تیروئید   غدهبیشتر  رشد  باعث    سلولیتقسیم  از طریق افزایش  ،  محرک تیروئیدهورمون  ترشح  با    پیشین  هیپوفیزغده  
 گویند. می  گواترشود که به آن  آن میبزرگ شدن  غده تیروئید منجر به  بیشتر  فعالیت    .کندجذب  د بیشتری  ی  تا  شود  می

  دی    مقداریک منطقه، به  دامی  و  کشاورزی    هایموجود در فراوردهد  مقدار ی  فراوان است.  غذاهای دریایی  د در  ی  
های غذایی متکی  د در خاک کشور ما، همچون بسیاری از دیگر کشورها، برنامهبستگی دارد. با توجه به کمبود ی  خاک  

   د موردنیاز بدن باشد.فراهم کننده ی  تواند  نمیغیر دریایی  هایفراوردهبه 
 های یُددار هستیم! به استفاده از نمکناگزیر  چون بسیاری از دیگر کشورها،همبنابراین در ایران 

 

 غدۀ تیروئید  ـ8شکل 
 

 

 کنندمی حفظ را خود خواص شرایطی چه در  یددار هاینمک  که کنید تحقیق ،کند تأمین را بدن نیاز مورد ید تواندمی یددار نمک از استفاده               1 فعّالیت    

 .  نگیرند، در معرض نور مستقیم، حرارت، رطوبت و .. قرار شوندهای یددار، قبل از تاریخ انقضاء مصرف بایست نمکمی  شوند؟می  ید جذب مانع غذاهایی چه و

 شوند.جذب ید در روده میمانع  ذاهایی مانند کلم، ذرت، سویا و ... + غ  
  

ها از برداشت کلسیم از استخوان  از غده تیروئید ترشح شده و  این هورمون،  زمانی که کلسیم در خوناب زیاد استاست.    تونین كلسیهورمون دیگر تیروئید،  
 . کندجلوگیری می

 غده تیروئید نکاتی در مورد 

 دارد سپر  شکلی شبیه به : غده تیروئید شکل (1

 .حنجره واقع استزیر در غده تیروئید : موقعیت  (2

 تونینکلسیهورمون و   4Tو  3Tهای ددار به نام دو هورمون یُ شامل تیروئیدیهای هورمون  کند.نوع هورمون ترسح می سه غده تیروئید : هاهورمون  (3

 های تیروئیدی هورمون+ 

   کنند.را تنظیم می در دسترس میزان تجزیه گلوکز و انرژی  ×

 شوند.مصرف گلوکز در آنها می افزایش باعث تنفس سلولی های بدن از طریق ها با اثر بر روی سلولبه عبارت دیگر این هورمون  ـ

  شود.انجام میها میتوکندریدر های تنفس سلولی واکنشمابقی و سیتوپلاسم  ماده زمینه در گلیکولیز : در پایه دوازدهم خواهیم دید،یادآوری *

   ها هستند. این هورمونهدف  سلول، های بدنسلول همگیدهد پس های بدن رخ می سلولاز آنجا که تجزیه گلوکز در همه  ×

   شوند.های بدن می آن توسط سلولمصرف دهند زیرا باعث میکاهش ها میزان قند خون را در افراد سالم توان گفت این هورمونمی  ×

 . لازم است (مغز و نخاع!)  مرکزیبرای نمو دستگاه عصبی  کودکیو جنینی در دوران   3Tتیروئیدی  هورمون علاوه بر تنفس سلولی،  ×

 گویند.می کرتینیسم این عارضه را  انجامد.می  و کودک!  جنینجسمی و  ذهنی نمو دستگاه عصبی و عقب ماندگی اختلالات  به 3T هورمون فقدان ـ 

 . شودنمیگاه هورمون تیروئیدی به اندازه کافی ساخته ، آن نباشدموجود   د در غذا به مقدار کافیاگر یُدر رژیم غذایی: کمبود یُد × 

 . د بیشتری جذب کندیُتا شود می  تیروئید  غدهبیشتر باعث رشد تقسیم سلولی از طریق  ، هورمون محرک تیروئیدبا ترشح هیپوفیز در این حالت غده ـ 

 .  دنشومیهای تیروئیدی بیشتری ساخته  ! هورمون بازخورد مثبتاز طریق بنابراین در این روش، * 

 گویند.می گواتر  این عارضه،که به  هشدبزرگ غده تیروئید  یُد در رژیم غذایی،کمبود در صورت * 

 د خاک بستگی دارد.  یُ یک منطقه، به مقدار دامی و کشاورزی  هایدر فراورده  آنفراوان است. مقدار غذاهای دریایی در این عنصر : منابع غذایی یُد× 

 هستیم! های یُددار  نمک به استفاده از  ناگزیر    ، همچون بسیاری از دیگر کشورها،و استفاده کم از غذاهای دریایی  ایران  د در خاک کشوریُکمبود  با توجه به     ـ

 تونین کلسیهورمون + 

 کند. میجلوگیری ها کلسیم از استخوانبرداشت از  از غده تیروئید ترشح شده وتونین کلسی است، هورمونزیاد زمانی که کلسیم در خوناب × 

 در بدن نقش دارد.  ایستایی کلسیم هم هورمون پاراتیروئیدی در همانند تونین کلسیبنابراین هورمون ـ 

https://t.me/mrkonkori


 81     آباد           های خرمکرمی دبیر دبیرستانحسن ویسغلام -های کنکورهای اخیر( + تستشناسی یازدهم تجربی )توضیح متن کتاب درسی + نکات مهم کنکوری جزوه طلایی زیست       

 

 کند، از جمله: در بدن ایفا میمتعددی های کلسیم نقش* 

  ها ساختار استخوان شرکت در 

  هاانقباض ماهیچه شرکت در 

 انعقاد خون هایواکنش  شرکت در 

 شود!  وارد عمل می پاراتیروئیدی نقش است ولی هورمون فاقد کلسیم در پلاسما، این هورمون کاهش بدیهی است به هنگام × 

  .شودپوکی استخوان میسبب تونین کلسیکاهش دانیم طور که میهمان شود.از پوکی استخوان میمانع توان گفت، این هورمون می × 

 ! شود نمیهای تیروئیدی محسوب شود ولی جز هورمون تونین اگرچه از غده تیروئید ترشح می هورمون کلسی :چالشینکته × 

 است.   4Tو  3Tهای هورمونفقط های تیروئیدی  منظور از هورمون ـ 

 است. تأثیربی تونینکلسی هورمون محرک غده تیروئید روی افزایش ترشح هورمون توان گفتمی بنابراینـ 
 

 های پاراتیروئیدغده 
 کنند.ترشح میهورمون پاراتیروئیدی این غدد،  (. ۹ قرار دارند )شکل به آنمتصل و  پشت غده تیروئیددر چهار عدد های پاراتیروئید به تعداد  غده

 نقش دارد. ایستایی کلسیم همشود و در ترشح میدر پاسخ به کاهش کلسیم خوناب هورمون پاراتیروئیدی 

 شود. کلسیم پلاسمای خون می  افزایشسبب  زیر  روشسه با   این هورمون،

  شود.استخوان میپوکی  و  نرمی  بنابراین باعث    کند.میجدا و آزاد  استخوان    ایزمینهکلسیم را از ماده  تونین،  کلسیبر خلاف    ،هورمون پاراتیروئیدی  :اولروش  

بازجذب   هانفرون ای لوله   دور های ها و مویرگهای پوشاننده لوله با همکاری سلولهمچنین  :دوم روش 
 دهد. افزایش میکلیه  را در کلسیم 

پاراتیروئیدی  یکی    :سومروش   هورمون  کارهای  از  ویتامین  دیگر  بر  هورمون،    است.  Dاثر  این 
را    ! بزرگ  رودهاز  کلسیم    !فعال  جذب تواند  کند که میمیتبدیل  را به شکلی    Dویتامین  

جذب کلسیم از  کاهش  باعث    Dویتامین  کمبود    توان گفتمی  بنابراین  افزایش دهد؛
 شود. می !بزرگ روده

 

 ای پاراتیروئید هغدّه ـ9شکل 

   های پاراتیروئید غده نکاتی در مورد 

 شوند.جفت در بدن یافت میدو یا  عددچهار  به تعداد های پاراتیروئید غده  :تعداد (1

 .  قرار دارند به آن متصل و    غده تیروئیدپشت  در های پاراتیروئید غده : موقعیت (2

 کنند. ترشح میرا به درون پاراتیروئیدی ، هورمون های پاراتیروئیدغده : هورمون (3

 نقش دارد. ایستایی کلسیم همشود و در به کاهش کلسیم خوناب ترشح می پاسخ هورمون در : این هورمون پاراتیروئیدی + 

 شود! کلسیم پلاسما ترشح می کاهش در پاسخ به هورمون پاراتیروئیدی شد، کلسیم پلاسما ترشح میافزایش تونین که در پاسخ به کلسیبر خلاف × 

 شود: روش سبب افزایش کلسیم پلاسمای خون میسه با  ،پاراتیروئیدی هورمون× 

  شود.پوکی استخوان می باعث پس کند.می جدا و آزاد استخوان  ماده زمینه کلسیم را از تونین، هومون پاراتیروئیدی کلسیبر خلاف  :اول روش ـ 

  دهد.افزایش می هاکلیه  بازجذب کلسیم را در هانفرون ای لوله  های دورها و مویرگهای پوشاننده لولهسلول در : دومروش ـ 

 .را افزایش دهد !بزرگ رودهکلسیم از  فعال! تواند جذبکند که میرا به شکلی تبدیل می  ، آنDویتامین  روی  اثر بر با  :سومروش ـ 

 است.  گیرنده نفرون در کلیه دارای مکعبی شکل های و سلولاستخوان های این هورمون بر روی سلول* 

 شوند.هورمون پاراتیروئیدی محسوب میهدف های به عبارت دیگر، استخوان و کلیه از اندام* 

   به سلول هدف متصل شود!نیست از کارهای خود نیازی یکی برای انجام  هاسایر هورمونخلاف  برتوان گفت این هورمون می* 

  .شودنمی! به عبارت دیگر، روده اندام هدف این هورمون محسوب ندارد! گیرنده بزرگ های رودهبدیهی است این هورمون بر روی سلول* 

 .شودی از روده م میجذب کلسکاهش باعث  D نیتامیوکمبود  توان گفتمی* 

 !باشد روی جذب کلسیم در روده مؤثر غیر مستقیم تواند به طور  می صفرا است، بنابراین اختلال در ترشح چربی قابل حل در  Dویتامین * 

 غده فوق كلیه 
اند  مستقلاز همدیگر    به هم متصل ولی به طور کامل  تشکیل شده است کهمرکزی  و  قشری  بخش  دو  قرار دارد و از    هاکلیه  یکی ازروی    برغده فوق کلیه    هر
   (.۱۰ )شکل
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و اپیهمانند  غده فوق کلیه    بخش مركزی این بخش  قرار میتنش  وقتی فرد در شرایط    دارد.عصبی  ساختار    فیزهیپوتالاموس، هیپوفیز پسین  دو  گیرد، 
نام به  و مشابه  عملکردی    هااین هورمون  کند.ترشح می  نفرین نوراپیو    نفرین اپیهای  هورمون    داشته 

  کنندمیباز  ها  را در ششها  نایژک   چنینهم  دهند ورا افزایش میگلوکز خوناب  و  فشار خون  ،  ضربان قلب 
 کند. آماده می مدتکوتاههای  . چنین تغییراتی بدن را برای پاسخشودانجام میبهتر تبادل گازها  تا

پاسخ    كورتیزول، مثل غم از دست دادن نزدیکان، با ترشح  مدتطولانیهای  به تنش  بخش قشری
ها به  دهد. اگر تنشمیافزایش  را  گلوکز خوناب    نفریننفرین و نوراپیاپیهمانند    دهد. این هورمونمی  دیرپا

 . کندمی تضعیفرا دستگاه ایمنی مدت زیادی ادامه یابد، کورتیزول 
دنبال  دهد. به  میافزایش  کلیه    را ازبازجذب سدیم  است که    آلدوسترونبخش قشری  هورمون دیگر  

   رود.بالا میخون  فشار و خون حجمشود و در نتیجه هم بازجذب میآب بازجذب سدیم، 
 کند. نیز ترشح میهر دو جنس را در مردانه و زنانه  هورمون جنسی غده اینبخش قشری 

 
   غدۀ فوق کلیه  ـ10شکل 

 غده فوق کلیه نکاتی در مورد 

 .قرار دارد هاکلیه یکی از روی بر غده فوق کلیه هر  : موقعیت  (1

   . دنهست مستقل از همدیگر  ولی به طور کاملمتصل به هم  بخش قشری و مرکزی تشکیل شده است که دو از غده فوق کلیه هر : هابخش (2

 . دنکنهورمون ترشح می  ،ویژه هایتحت تأثیر محرک غده فوق کلیه، های قشری و مرکزی بخش: هامحرک  (3

 شود.غده فوق کلیه است که از هیپوفیز پیشین ترشح می هورمون محرک محرک این بخش،   :محرک بخش قشری + 

 هستند! سمپاتیک ، اعصاب محرک این بخش : محرک بخش مرکزی+ 

 غده فوق کلیه بخش مرکزی 

  دارد.عصبی ساختار فیز  همانند هیپوتالاموس و اپی: ساختار  (1

  شود!ترشح می خون نوع هورمون با پدیده اگزوسیتوز به فضای بین سلولی و سپس دو در آن قرار داشته و سمپاتیک های پایانه آکسونی نورون: ویژگی (2

   کند.ترشح می نفرین نوراپیهورمون و نفرین اپی هورمون هایهورمون به نام نوع دو گیرد، این بخش قرار می تنش وقتی فرد در شرایط : هاهورمون (3

   بوده است. نورآدرنالینو آدرنالین ها به ترتیب نام قدیمی این هورمون+ 

 .  کندآماده می  مدتکوتاههای بدن را برای پاسخداشته و مشابه عملکردی  هااین هورمونبر اساس کتاب! : هانقش هورمون (4

 شوند.در شرایط تنش می  تبادل گازهای تنفسی افزایشو  فشار خون، افزایش ضربان قلبافزایش  ،خونگلوکز افزایش ها باعث این هورمون +

 افزایش قند خون  ←های کبد  تجزیه گلیکوژن ذخیره شده در سلول ←کبد   هایسلولتأثیر بر × 

 های قلب افزایش ضربان ←ساز موجود در شبکه هادی قلب ضربان گره یا پیشاهنگ گره ثیر بر أت × 

   افزایش فشار خون ←ده قلبی  برون افزایش   ←های قلبتعداد و قدرت ضربان افزایش  ←ای قلب لایه ماهیچه ثیر بر أت × 

   تبادل بهتر گازهای تنفسی  ←های حبابکی ها و کیسه هوای بیشتر به حبابک ورود و خروج   ←هانایژک دن ش باز  ← هانایژک های صافماهیچه تأثیر بر × 

 شوند.! وارد عمل می مدتکوتاه خیلیهای لازم به ذکر است اعصاب سمپاتیک برای پاسخ+ 

 غده فوق کلیه  بخش قشری

 ترشحی است.پوششی های ها دارای سلول: همانند بیشتر غده ساختار  (1

 !های جنسیهورمونو مقدار کمی هم آلدوسترون و کورتیزول  های از جمله هورمون  کند. ترشح می  هورمون تعدادیاین غده : هاهورمون (2

 .شوندیمفشار خون   شیافزاسبب آلدوسترون و با ترشح هورمون قند خون   شیافزاسبب  زولیکورتبا ترشح هورمون  یبخش قشر+ 

 کند.  نیز ترشح میدر هر دو جنس بخش قشری هورمون جنسی زنانه و مردانه را + 

 هم به مقدار جزئی وجود دارند!تستوسترون هورمون زن و در درون خون یک پروژسترون و استروژن های هورمونمرد در درون خون یک × 

 هورمون کورتیزول 

 دهد.  ، مثل غم از دست دادن نزدیکان، پاسخ دیرپا میمدتطولانیهای به تنش  کورتیزول هورمونبا ترشح  (3

 دهد.را افزایش می نگلوکز خو ،نفرین نفرین و نوراپیهمانند اپی  کورتیزول  هورمون (4

 !کندی و مصرف م  هیتجزو ... را  نترفرون یمکمل، ا یهان یپروتئ ن،یها، پرفورپادتن مانند  یدفاع یهانیپروتئقند خون،  شیافزا یبرا کورتیزول  هورمون+ 

 .  کندمیتضعیف ها به مدت زیادی ادامه یابد، کورتیزول دستگاه ایمنی را اگر تنش × 
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 . کندمی تضعیف های دستگاه ایمنی هم اثر گذاشته و آنها را بخش بقیه بر اساس کتاب هورمون کورتیزول روی × 

 گذارد.اثر منفی بر جای می  ها و ... ها، هورمونشامل آنزیم  های بدنپروتئینهمه مدت و ترشح کورتیزول روی های طولانیبدیهی است تنش× 

   هورمون آلدوسترون

 شود. شخص می افزایش فشار خون با ترشح هورمون آلدوسترون، باعث   (1

 دهد.  میافزایش های جمع کننده ادرار خورده نزدیک و دور، لوله هنله و لوله های پیچلوله  را ازبازجذب سدیم  + هورمون آلدوسترون

   .یابدمیافزایش  خون  خون و حجم نتیجه فشارشود و در هم بازجذب میآب  به دلیل فشار اسمزی، به دنبال بازجذب سدیم،× 

 کنند. بدن نقش مهمی ایفا می تنظیم آب در  پرولاکتین و آلدوسترون  ، ضد ادراریهای نوع هورمون یعنی هورمون سه ـ 

 دهد: اتفاق رخ میدو یا کاهش آب در بدن تشنگی به هنگام  (2

 موجود در هیپوتالاموس مغز های اسمزی گیرنده تحریک  ←خون  فشار اسمزی افزایش : اولاتفاق + 

 پیامد به دنبال دارد:  دو های اسمزی موجود در هیپوتالاموس مغز گیرنده تحریک × 

 پیامد عصبی: پیامد اولـ 

 کمبود آب بدن یا افزایش آب بدن!جبران   ←به نوشیدن آب تمایل   ←هیپوتالاموسمرکز تشنگی تحریک * 

 هورمونیپیامد  :پیامد دوم ـ 

 از هدر رفتن بیشتر آب از بدن ممانعت  ←بازجذب آب از کلیه  افزایش   ←از هیپوفیز پسینضد ادراری ترشح هورمون * 

 ترشح آنزیم »رنین« از دیواره سرخرگ آوران به درون خون   ←فشار خون  و کاهش حجم خون کاهش : دوماتفاق + 

   به درون خون پیامد زیر را به دنبال دارد: این آنزیم ترشح × 

   ←هاای از واکنش به راه افتادن مجموعه  ←های موجود در پلاسما به نام »آنژیوتانسین«  روی یکی از پروتئین تأثیر بر   ـ

حجم و فشار  افزایش    ←  خون  آب به ورود     ←از کلیه   بازجذب سدیمافزایش     ←از بخش قشری غده فوق کلیه آلدوسترون  ترشح هورمون  *  

 از هدر رفتن بیشتر آب از بدن ممانعت  ←مقدار ادرار کاهش  ←خون  

 شود. میمزه  دیابت بیبه نام پُرادراری های ضد ادراری و پرولاکتین، سبب ایجاد نوعی کمبود هورمونهمانند  آلدوسترون  هورمونکمبود  (3

  .شودنمی مقدار تراوش در گلومرول یا شبکه اول مویرگی نفرون سبب افزایش   ترشح هورمون آلدوسترون  :چالشینکته  (4

 هم پیدا کند!  کاهش حتی مقدار تراوش در شبکه اول مویرگی نفرون شود باعث میو فشار خون،  خون  حجم دادن به دلیل کاهش + هورمون آلدوسترون

 شوند.می افزایش فشار خون باعث   همو افزایش قند خون باعث  هم بخش قشری و مرکزی غده فوق کلیههر دو توان گفت می :  تکمیلینکته 

 شود.میفشار خون  سبب افزایش آلدوسترون  و با ترشح قند خون سبب افزایش کورتیزول با ترشح  :قشریبخش  (1

 شود.می فشار خون  افزایش  و  قند خون  ها باعث افزایش  ، علاوه بر افزایش ضربان قلب و گشاد نمودن نایژکنفریننوراپیو  نفرین  اپی با ترشح    : مرکزیبخش   (2
 

 لوزالمعده  هغد
تشکیل  ریز  درونو  ریز  برونقسمت    دوغده لوزالمعده از  

و   گوارشیهای  ، آنزیمریزبرونبخش  (.  ۱۱شده است )شکل  
کند که در سال گذشته با آن آشنا می  ترشحبیکربنات  چنینهم

بخش   صورت  ریز  درونشدیم.    ی ها یاختهاز  ای  مجموعهبه 
برونبین  در    شکل!مکعبی که  بخش  است  جزایر  ریز 

 نام دارند.  لانگرهانس
 
 
 

 
 

 لوزالمعده  ـ11شکل 
در خون ترشح شده،  گلوکاگون در پاسخ به کاهش گلوکز  شوند.  می  ترشح  انسولین و    گلوكاگونهای  هورمون به نامدو  ریز لوزالمعده  از بخش درون

باعث   خون ترشح وانسولین در پاسخ به افزایش گلوکز  دهد.  میافزایش  را  قند خون  شود و به این ترتیب،  میتجزیه گلیکوژن به گلوکز  باعث  های بدن،  سلول
 دهد. میکاهش  را  قند خون شود و به این ترتیب، میها  یاختهگلوکز به ورود 

شود.  میادرار  وارد  آب  و به دنبال آن  گلوکز  یابد. به همین علت  میافزایش  گلوکز را از خون بگیرند، غلظت گلوکز خون  نتوانند  به دلایلی  ها  اگر یاخته
 معروف است. دیابت شیرین چنین وضعیتی به  
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انجامد. بر اثر تجزیه  میکاهش وزن  به    این امربه دست آورند که  ها  پروتئینیا حتی  ها  چربیانرژی موردنیاز خود را از  مجبورند  ها  در این نوع دیابت، یاخته
منجر خواهد شد. علاوه بر آن، تجزیه مرگ  و  اغما  شود که اگر این وضعیت درمان نشود به  تولید می  یا همان اسیدهای چرب  اسیدی، محصولات  هاچربی

رعایت کنند  بیش از پیش  دهد. بنابراین، افراد مبتلا به دیابت باید بهداشت را  میکاهش  را    زادر مقابل عوامل بیماری   بدنمقاومت  ،  هایی مانند پادتنهاپروتئین
 چند کوچک باشند.  هر های  وختگیسو ها زخمو مراقب 

 است.  دو نوع بر  شیرین خود دیابت
است که در آن خودایمنی  . این بیماری، یک بیماری  شود نمیترشح  کافی  یا به اندازه  شود  نمی، انسولین ترشح  نوع یک  دیابتدر    : نوع یک+ دیابت  

های نامناسب، بیگانه تشخیص  ژن احتمالاً به دلیل ساخت آنتی   در جزایر لانگرهانس را انسولین  های ترشح کننده  دستگاه ایمنی یاخته

 انسولین تحت کنترل درخواهد آمد.  تزریق برد. این بیماری با  از بین می داده! و
در سطح غشای   های انسولینگیرنده، اما  داردوجود  کافی  . در نوع دو انسولین به مقدار  نیستاشکال در تولید انسولین    نوع دودر دیابت    :نوع دو+ دیابت  

  زمینهدر افرادی که  عدم تحرک  و  چاقی  به بعد، در نتیجه  چهل سالگی  دیابت نوع دو از سن حدود    .دهند نمیبه آن پاسخ    سلولی
 شود.میبیماری را دارند ظاهر   وراثتی

 .تشکیل شده استریز  درون و ریز برون قسمت دو از غده لوزالمعده، : لوزالمعدهغده نکاتی در مورد 

   کند:نوع ماده ترشح می دو غده لوزالمعده  ریزبخش برون  :ریزبرون بخش  (1

 و   غذاهامواد آلی موجود در انواع برای تجزیه و گوارش قوی  های گوارشیآنزیم انواع : آنزیم +

 . دشومی   است به دوازدهه واردمشترک مجرا که یکی با مجرای صفرا  دو از طریق  ،ترشح  : این ماده پس ازبیکربنات +

 نام دارند. لانگرهانس ریز است که جزایر در بین بخش برون  !شکلمکعبی و  پوششینوع سلول دو متشکل از ای به صورت مجموعه  :ریزدرون بخش  (2

 شوند.می   ! بین سلولی به خون وارداندکو پس از عبور از فضای  ترشحانسولین و گلوکاگون های هورمون به نامدو ریز لوزالمعده از بخش درون  +

   لوزالمعدهغده  هایهورمون نکاتی در مورد

های بدن، پس از راه  سلولدیگر  و تا حدودی  ای  ماهیچه و  کبدی  های  در سلولگلوکز خون ترشح شده،  کاهش  در پاسخ به  این هورمون    :گلوکاگونهورمون    (1

 دهد.  میافزایش  شود و به این ترتیب، قند خون را گلیکوژن به گلوکز می تجزیه باعث توسط یک آنزیم تجزیه کننده درون سلولی، هیدرولیز  های انداختن واکنش 

 های ناقل گلوکز موجود در غشای مولکولتحریک  های خود با  به گیرنده اتصال  پس از    گلوکز خون ترشح و   افزایش در پاسخ به  این هورمون  :  انسولینهورمون   (2

 دهد. میکاهش شود و به این ترتیب، قند خون را ها میسلولگلوکز به ورود باعث  ی بدنهاسلول همه

  قند   غلظت  و  میزان  ایستاییهم  یا  هومئوستازی  سبب  عمل زیر  دو  اهمیت هستند. اینمیزان قند خون بسیار با  هومئوستازی  در واقع این دو نوع هورمون در   (3

   .شوندمی گرسنگی و  سیری مختلف   حالات در خون

به کبد رفته و بر اثر ترشح هورمون باب کبدی  خون شده است، به وسیله سیاهرگ  جذب  : بعد از خوردن غذا، گلوکز موجود در غذاها که  شرایط سیریدر  +  

 شود. می ذخیره  تبدیل و در کبد گلیکوژن های به مولکولسنتز آبدهی ها با واکنش های کبد شده و در درون این سلولسلول جذب انسولین 

گلوکز بیشتر گلیکوژن و تولید  تجزیه  عث  ، باهیدرولیزهای کبدی با واکنش  با اثر بر روی سلولگلوکاگون  هورمون  گرسنگی  : در شرایط  شرایط گرسنگی  در+  

 شود. می فوق کبدی  آن به خون از طریق سیاهرگ ورود بیشتر و  

 . کنندنمیها گلوکز اضافی را به خون وارد ولی معمولاً این سلولسنتز آبدهی و هیدرولیز انجام شده  دو واکنش ای  ماهیچههای در سلول: چالشینکته  (4

 . ندارنددر هومئوستازی گلوکز نقش  ایماهیچه های توان گفت، این سلولمی بنابراین+ 

 دیابت شیرینبیماری نکاتی در مورد 

 شود.یا دیابت میپرادراری مقدار ادرار و افزایش آید. وجود قند در ادرار باعث قند در ادرار به جود میوجود این بیماری به دلیل  : علائم   (1

 شود. ادرار میوارد های قند و مقداری از مولکولنبوده  به بازجذب کامل آن از ادرار قادر ها مقدار گلوکز خون، کلیه افزایش در این بیماری به دلیل : علت (2

 . است نوع دو بر یرین: دیابت شانواع (3

 دیابت نوع یک + 

 .  شودنمی  ترشح کافی اندازه به یا شودنمی  ترشح انسولین× 

 . بردمی  بین از  را لانگرهانس جزایر در انسولین کننده  ترشح هایسلول ایمنی دستگاه  آن در  که است خودایمنی بیماری× نوعی 

   روند.از بین می و! داده تشخیص بیگانههای موجود در جزایر لانگرهانس سلول ،نامناسب هایژن آنتی ساخت  دلیل به  احتمالاً ـ در این عارضه 

 .  آمد درخواهد کنترل تحت  انسولین تزریق با × دیابت نوع یک

 دو نوع دیابت+ 

 .شودمی  ترشح  کافی اندازه به و   نیست انسولین تولید در اشکال× 
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 .  دهندنمی  پاسخ آن به سلولی غشای سطح در انسولین هایگیرنده  اما  دارد، وجود  کافی مقدار  به انسولین× 

 .شودمی  ظاهر دارند ثیر زمینه ا  که افرادی در تحرک  عدم  و  چاقی نتیجه در  بعد، به سالگی چهل  حدود سن از  دو نوع دیابت× 

 شود. و تحرک تا حدودی کنترل می ورزش  این بیماری با  × 

 .  کندنمی تغییر  چندان  هورمون این میزان  دو  نوع دیابت در ولی یافته کاهش انسولین میزان یک، نوع دیابت : درتفاوت (4

 ! یابدمی کاهش منفی  خورد باز صورت  به خون گلوکاگون مقدار دیابت نوع  دو هر : درشباهت (5

 های مختلف بدن تأثیر دیابت شیرین بر روی بخش 

 ها کلیه دیابت شیرین بر روی  تأثیر  (1

 شود.میشده و حجم ادرار هم زیاد ادرار وارد گلوکز و به دنبال آن آب ها، زیاد گلوکز در کپسول بومن موجود در نفرون ترشح بر اثر  +

 !برگرداندهای گلوکز موجود در نفرون را به خون که همه مولکول نیست ای های خمیده به اندازه گلوکز در لوله بازجذب به دلیل مقدار زیاد قند در ادرار،  +

 سوخت و سازدیابت شیرین بر روی  تأثیر  (2

 انجامد.  می کاهش وزن به این امر به دست آورند که ها پروتئین یا حتی ها چربی ها مجبورند انرژی موردنیاز خود را از سلول، شیرین دیابت در+ 

 منجر خواهد شد.  مرگ  و  اغما شود که اگر این وضعیت درمان نشود به تولید می   اسیدهای چربیا همان  ها، محصولات اسیدیبر اثر تجزیه چربی+ 

 :سیستم ایمنیدیابت شیرین بر روی  تأثیر  (3

 دهد.  می کاهش را  در مقابل عوامل بیماری زا ، مقاومت بدنهای ایمنیپروتئین دیگر و ها پادتن یی مانند هاتجزیه پروتئین در این بیماری + 

 چند کوچک باشند.  ی هرهاسوختگی و ها زخمافراد مبتلا به دیابت باید بهداشت را بیش از پیش رعایت کنند و مراقب  + 

 عوارض بیماری دیابت شیرین 

 افتد.  اتفاق میخون : این عمل به دلیل افزایش بیش از حد قند در وجود قند در ادرار (1

 .  نیستبه بازگشت همه آنها به خون  قادر  است، بازجذب  زیاد  گلوگز به درون نفرون شده ولی چون مقدار    ورودافراد سالم باعث  همانند  عمل تراوش    + در واقع 

 ممکن است نارسایی کلیه هم به وجود بیاید. کلیه در بازجذب گلوکز،  بیش از حدبه دلیل فعالیت در این بیماری : نارسایی کلیه  (2

   دارد.پرادراری از خون و ورود به ادرار و خروج یافته و آب بیشتری تمایل به افزایش گلوکز به ادرار، فشار اسمزی ادرار ورود : به دنبال  افزایش حجم ادرار  (3

 . افتداتفاق می ضد ادراری در مورد هورمون  حالتی است کهعکس + این حالت در واقع 

 . شودمی زیاد آب به نوشیدن آب تمایل مرکز تشنگی،  و  هیپوتالاموسهای اسمزی گیرنده  با تحریک: افزایش غلظت پلاسمای خون، احساس تشنگی  (4

 شود.می لاغر ها، فرد هم این سلول !کوچک شدناستفاده نموده و با  ذخایر چربیاز قند موجود در خون، بدن از  عدم استفاده: به دلیل بدن  کاهش وزن   (5

 شوند. زیادی هم ساخته شده که وارد خون می اسیدهای چرب  گلیسریدها، علاوه بر گلیسرول، ها یا تری : به دنبال تجزیه چربیخون pHکاهش   (6

 شود.ها پروتئین در ساختار سه بعدی و عملکرد تغییر تواند منجر به می  pHداده و این تغییر کاهش خون را  pHتوانند این اسیدها می+ 

 شود. قدرت سیستم ایمنی می کاهش مقاومت بدن و کاهش و ... برای تولید انرژی باعث ها پرفورین، هااینترفرون ، هاپادتن : استفاده از کاهش ایمنی  (7

 شود. ساخته شده و وارد جریان خون می  اوره در نهایت  آمونیاک، ابتدا پروتئینیها از منابع : به دنبال استفاده سلولافزایش مقدار اوره   (8

 شود. دفع بایست توسط کلیه و از طریق ادرار میکه  شودساخته  اوره و  اُکسید ترکیببا کربن دی های کبد رفته تا به سلولخون آمونیاک از طریق جریان + 

هایی که  مکانیسمهمه  روی  غیر مستقیم  یا  مستقیم  شوند، بنابراین به صورت  میتجزیه  های مختلف بدن  : از آنجا که در این بیماری پروتئین عوارض دیگر  (9

 گذارد.می منفی های پروتئینی و ... تاثیر هورموننقش خون، انعقاد ، آنزیمیهای ها، واکنشماهیچهانقباض دارند مانند دخالت ها پروتئین 

 است.متفاوت هرچند نحوه عمل آنها  ،شوندقند خون میکاهش و برخی باعث افزایش های بدن باعث برخی از هورمون  توان گفتمی : جالب نکته 

 دهند. می کاهش قند خون را انسولین و تیروئیدی های هورمون قند خون: کاهش  (1

 . دهندمیافزایش  قند خون را نفرین نوراپیو نفرین اپی، کورتیزول، گلوکاگونهای هورمونقند خون: افزایش   (2
 

 ریزسایر غدد درون 
کند.  ترشح می  ملاتونین هورمون    و(  ۱۲قرار دارد )شکل  های چهارگانه  برجستگیاست که در بالای  مغز    ریزدرونیکی دیگر از غدد    :فیزاپیغده    +

عملکرد این هورمون در   رسد.میحداقل به ظهر و در نزدیکی حداکثر به  شب مقدار ترشح این هورمون در 
 ارتباط داشته باشد. روزی شبانههای تنظیم ریتمدر  رسدبه نظر می، اما نیست انسان به خوبی معلوم  

نقش دارد. با ها  لنفوسیت  تمایز  یا  بلوغ کند که در  ترشح می  تیموسین هورمون    تیموسغده    :غده تیموس   +
 بیشتر آشنا خواهیم شد.   ۵ها در فصل تمایز لنفوسیت

   خواهید دید. ۷های آنها را در فصل  و هورمون های جنسیغدههمچنین عملکرد  :های جنسیغده  +
 

 فیز جایگاه غدّۀ اپی  ـ1۲شکل 
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 ریزسایر غدد درون نکاتی در مورد 

 فیزغده اپی   (1

   د.های چهارگانه قرار داربرجستگی بالای ریز مغز است که در یکی دیگر از غدد درون : موقعیت+ 

 دارد! عصبی ـ پوششی و هیپوفیز ساختار عصبی فیز ساختار . هیپوتالاموس و اپی فیزاپیو هیپوفیز ، هیپوتالاموسغده درون ریز وجود دارد، سه × در مغز 

 کند. ترشح میملاتونین هورمون  های خوداست از طریق پایانه آکسونی نورون عصبی   : این غده که دارای ساختارهورمون+ 

 ارتباط داشته باشد. روزی های شبانهریتم رسد در تنظیم به نظر می ، در انسان به خوبی معلوم نیست ملاتونینهورمون نقش × 

 رسد.  میحداقل  و در نزدیکی ظهر به  حداکثر  مقدار ترشح این هورمون در شب به  × 

 از فصل تابستان است!  بیش توان گفت مقدار آن در خون در فصل زمستان می × 

 غده تیموس (2

 قرار دارد. نای و جناغ و پشت سینه  ناحیه  : این غده درموقعیت+ 

 . ها نقش داردلنفوسیتتمایز کند که در ترشح می تیموسین : این غده هورمون هورمون+ 

 . شودمی انجام T هایلنفوسیت و B هایلنفوسیت وسیلۀ  به اختصاصی دفاع× 

   . ندارند را  بیگانه عامل شناسایی توانایی یعنی ند؛هست نابالغ ابتدا در و شوندمی  تولید استخوان مغز  در لنفوسیت نوع دو  هر× 

 آورند. را به دست می بیگانه عامل شناساییاز بلوغ توانایی پس ها ـ لنفوسیت

 .شوندمی  بالغ استخوان مغز در B هایلنفوسیت* 

 .شوندمی  بالغ تیموس غده درT  هایلنفوسیت* 

 جنسی  دغد (3

 باشند. مینیز  ریز درونهای ها دارای بخشهای جنسی در مردان هستند. این اندام همان اندام : هابیضه+ 

 هستند. های بیضه واقع کیسه درون از محوطه شکمی و بیرون : موقعیت× 

 نمایند.  ترشح می تستوسترون هورمون  هابیضه بینابینی های سلول :هورمونـ 

 هااستخوان  و هاماهیچه  رشد ، در مردان ثانویه صفات  بروز، زاییاسپرم، جنسی هایاندام  رشد  تحریک:  وظیفه  *

 باشند. مینیز  ریز درونهای ها دارای بخشهای جنسی در زنان هستند. این اندام همان اندام: هاتخمدان + 

 اند.محوطه شکمی واقع شده  ون در: موقعیت× 

 د. سازتولید می استروژن  و مقدار کمتری  پروژسترون  موجود در آنها هورمون  جسم زرد  و   استروژن  موجود در آنها، هورمون  فولیکولی  های  سلول:  هورمونـ  

 در زنان نقش دارند. صفات ثانویه و نیز ایجاد دوره جنسی و رحم  این دو هورمون در تنظیم کار : وظیفه  *
 

 هاهورمونها به های یاختهگوناگونی پاسخ 
 را دریافت کنند. هورمون   نوع یک،  یاخته نوع چند که را دریافت کند یا اینهورمون  نوع چند ،یک یاختهاست ممکن 

دهد  میافزایش  که کلسیم خون را  پاراتیروئیدی  وقتی هورمون    شود. مثلاا میتفسیر  عملکرد خاصی  ، پیام پیک به  نوع یاخته هدفو  نوع هورمون  براساس  
 کند. میآزاد  شود و کلسیم را میاستخوان   بافتتجزیه هورمون در استخوان باعث همان  کند، اما را زیاد میبازجذب کلسیم رسد،  به کلیه می

 ها ها به هورمون سلولهای گوناگونی پاسخنکاتی در 

 هورمون را دریافت کنند.  نوع یک، نوع سلولچند که هورمون را دریافت کند یا این  نوع چند  نوع سلول،یک ممکن است   (1

 شود. می تفسیر خاصی هدف، پیام پیک به عملکرد  سلولاساس نوع هورمون و نوع  بر+ 

 ها مثال + 

 نوع هورمون چند نوع سلول تحت تأثیر یک × 

 گیرند. پس تحت تأثیر این دو هورمون قرار می  !گلوکاگونگیرنده  دارای و هم هستندانسولین گیرنده دارای هم کبدی های سلولـ 

 گیرند!قرار می توسین اکسی و پرولاکتین  های که تحت تاثیر هورمونغدد پستانی های سلول  ـ

 نوع هورمون یک نوع سلول تحت تأثیر چند × 

 واقع شوند.   !انسولینو ئیدی تیروهای های هدف هورمونتوانند به عنوان سلولهای بدن، می سلولهمه ـ 

 شوند.واقع  پاراتیروئیدی  هورمون های هدف توانند به عنوان سلولمی  استخوانهای سلولو کلیه های سلولـ 

 شوند.واقع  توسین اکسیهای هدف هورمون توانند به عنوان سلولمیغدد پستانی های سلولو رحم های سلولـ 

 یکسان نوع هورمون با اثر چند × 
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 دهند. میکاهش قند خون را انسولین و تیروئیدی  های هورمونـ 

 دهند.میش افزایقند خون را نفرین نوراپیو نفرین اپی، کورتیزول، گلوکاگونهای هورمونـ 

 معکوسهایی با اثر غده با هورمونیک × 

 قند خون هستند. افزاینده و دومی کاهنده کند. اولی را ترشح میگلوکاگون و انسولین های یا پانکراس که هورمونلوزالمعده غده ـ 

 های مختلف بدن در بخشمتفاوت هورمون با اثرات  یک × 

 .شودمی تولید شیر ، سبب مادهدر غدد شیری جنس پرولاکتین هورمون ـ 

 شود. می تولیدمثل های دستگاه فعالیتتنظیم در جنس نر باعث پرولاکتین هورمون ـ 

 هم مؤثر است. ادراری و دستگاه ایمنی بر روی دستگاه پرولاکتین هورمون ـ 
 

 ها تنظیم بازخوردی ترشح هورمون
در مقدار ترشح  کم  چند    هر تغییر  گذارند. بنابراین،  را برجای میخود    زیاداثرات  شوند، اما با همین مقدار کم،  ترشح میخیلی کم  ها در مقادیر  هورمون

 تنظیم شود.به دقت ها باید ای در پی خواهد داشت؛ به همین علت ترشح هورموناثرات قابل ملاحظهها هورمون
   .ها وجود داردنظیم ترشح هورموندر تمختلفی های روش

    ها هستند.هایی از نوع تنظیم نمونهتنظیم بازخوردی و   محیط تأثیر   ،بیان ژنتنظیم ، دستور از بالا به عنوان مثال

 شود.  دیده میمثبت و  منفی که به دو صورت   هاستدر تنظیم ترشح هورمونرایجی روش  چرخه تنظیم بازخوردی
. بالعکسشود و  هورمون می  همانترشح  کاهش آن، باعث  تأثیرات یا  هورمون مقدار یک  افزایش  ، بازخوردی منفیدر تنظیم : منفیتنظیم بازخوردی + 

   (.1۳ ، مثالی از یک بازخورد منفی است )شکلانسولینشوند. تنظیم تنظیم میمنفی ها توسط بازخورد  هورمونبیشتر  
شود. عملکرد هورمون میهمان  ترشح  افزایش  آن، باعث  تأثیرات  مقدار یک هورمون یا  افزایش  ،  بازخوردی مثبتدر تنظیم  :  مثبتتنظیم بازخوردی  +  

 با آن آشنا خواهید شد.   ۷شود که در فصل توسط چرخه بازخوردی مثبت تنظیم میتوسین کسیا  

 

 بازخورد منفی  تنظیم بازخورد گلوکز با  ـ1۳شکل 
 ها تنظیم بازخوردی ترشح هورمون نکاتی در مورد 

 ها تنظیم ترشح هورمون   مختلف هایروش   (1

 از بالا به پائین!مکانیسم دستوری و اثرات محیط  ، تنظیم بیان ژن: هاتنظیم ترشح هورمون  غیر رایجهای روش+ 

 . هستند نیشیپ زیپوفیهمحرک  یهاهورمون  ریتحت تأث هاتخمدان   و هاضهیب ، هیفوق کلغده  ، دیروئیت  غدهمثال: × 

 .  دنریگینمقرار  یمنف ایتحت بازخورد مثبت  ماًیمستق هاغده توان گفت این می بنابراینـ 

 !   لابه با نیاز پائنه  ردیگی صورت م نیغدد از بالا به پائ   نیکار ا میدر واقع تنظـ 

 بالا!منفی و مثبت یا مکانیسم بازخوردی از پائین به تنظیم بازخوردی چرخه  :هاتنظیم ترشح هورمون رایج روش+ 

 مشاهده شود. (↓↑)و کاهش ـ افزایش  (↑↓)افزایش ـ کاهش  تواند به صورتمی : تنظیم بازخوردی منفی× 

 .  بالعکسشود و ترشح همان هورمون میکاهش مقدار یک هورمون یا تأثیرات آن، باعث افزایش ـ در این روش، 

 شوند. ها توسط بازخورد منفی تنظیم می هورمونبیشتر ـ 

   .استبازخورد منفی ، مثالی از یک انسولینتنظیم : مثالـ 
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جذب بیشتر    ←های کبد بر روی سلول  تأثیر   ←( ترشح هورمون انسولین از لوزالمعده ↑)افزایش     ←افزایش مقدار گلوکز خون    ←خوردن غذا 

اتصال   ←های بدن  های منشاء گرفته از سیاهرگ باب کبدی و به موازات آن جذب گلوکز و مصرف آن توسط بقیه سلولگلوکز خون از مویرگ

  ←مقدار گلوکز خون  کاهش    ←های گلیکوژن  تولید مولکول  ←های کبد با واکنش سنتز آبدهی  های گلوکز در سیتوپلاسم سلولمولکول

 شح انسولین از لوزالمعده ( تر↓) کاهش 

 . نداردوجود  (↓↓) شود و کاهش ـ کاهش مشاهده می ( ↑↑) ـ افزایش  افزایش به صورت فقط: تنظیم بازخوردی مثبت× 

 شود. ترشح همان هورمون می افزایش مقدار یک هورمون یا تأثیرات آن، باعث افزایش ـ در این روش، 

 شود.ای از بدن توسط بازخورد مثبت تنظیم می مرحله ها در برخی از هورمون فقط ـ 

  .شودتنظیم میبازخوردی مثبت  توسط چرخه توسین کسیاُعملکرد : مثالـ 

 زایمان حین و قبل  * 

   ←هیپوتالاموس های حسی به  ارسال پیام   ←های مکانیکی موجود در این ناحیهتحریک گیرنده    ←وارد نمودن فشار سر جنین به گردن رحم 

 زایمان   ←توسین  ترشح هورمون اکسی  (↑)افزایش     ←انقباضات بیشتر رحم   ←شروع انقباضات رحم     ←توسینمقدار اکسی  (↑)  افزایش

 از زایمان بعد * 

  ←های حسی به هیپوتالاموسارسال پیام   ←های مکانیکی موجود در این ناحیه  تحریک گیرنده   ←های مادر توسط نوزادمکیدن پستان 

 توسین مقدار ترشح اکسی (↑) افزایش   ←ها خروج شیر از پستان 

 برای بازخورد مثبت: های غیر هورمونی مثال   ـ

 کند.  از پپسینوژن در معده نیز از روند بازخورد مثبت تبعیت میپپسین تولید آنزیم * 

    یابد.می(  ↑)افزایش  روند تبدیل پپسینوژن به پپسین سرعت بیشتری به خود گرفته و تولید آن باز هم    پپسینمقدار  (  ↑)افزایش  با 

  شده، تا بتواند مقدار کم ید موجود در  (  ↑) تر  بزرگو    (↑) تر  بزرگ  ،در صورت کمبود یُد در رژیم غذایی، غده تیروئید از طریق بازخورد مثبت

 گویند.می گواتر های تیروئیدی جذب نماید، که این عارضه را غذاها را برای ساختن هورمون 

 هم وجود داشته باشد! کاهشی بایست یک مرحله بازخورد مثبت حتماً می پایان بدیهی است در : نکته مهمـ  

 شیمیایی در جانوران ارتباط  
موادی هستند   هافرومونشود. با یکدیگر نیز استفاده میارتباط افراد ، بلکه برای ها بین یاختهارتباط برای نه فقط از ارتباط شیمیایی جانوران در دنیای 

خطر حضور  هشدار  ها برای  از فرومونزنبور    کنند. مثلاا میایجاد  رفتاری  های  پاسخ  همان گونهاز  افراد دیگری  یا  فرد  شوند و در  ترشح مییک فرد  که از  
   کنند.خود استفاده میتعیین قلمرو از آن برای  ی اهلی و وحشیهاگربهو یابی  جفتها برای از فرومونمارها کند. استفاده می دیگرانبه شکارچی 

 ارتباط شیمیایی در جانوراننکاتی در مورد 

 شود.که پیک شیمیایی هستند، انجام میها هورمونهورمونی است که به وسیله ارتباط : منظور همان اهسلولارتباط بین   (1

 شود. آنها را پیک شیمیایی در نظر گرفت! انجام میتوان نمیکه ها فرومون این عمل به وسیله  :با یکدیگرافراد  بین  ارتباط (2

 کنند.  های رفتاری ایجاد می پاسخ  همان گونهشوند و در فرد یا افراد دیگری از ها موادی هستند که از یک فرد ترشح میفرومون فرومون: تعریف  (3

 ها مثال + 

 کند. استفاده می  انها برای هشدار خطر حضور شکارچی به دیگراز فرومون زنبور ـ 

 کنند. استفاده می یابی ها برای جفتاز فرومون مارها ـ 

   کنند. برای تعیین قلمرو خود استفاده می فروموناز ها گربهـ 

 هستند! ثیر أتبیهای دیگر گذارند و روی افراد گونهثیر میأتهمان گونه ها فقط روی افراد دیگر از  کتب قبلی! فرومون بر خلاف : در این کتاب مهمنکته  (4
کنند!از جایی به جای دیگر منتقل می یک جاندار ها را در بدن های شیمیایی پیامچون بر اساس کتاب، پیک گیرند نمیها را پیک شیمیایی در نظر فرومون  (5
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